

Российская Православная Церковь



СУЗДАЛЬСКИЙ ПАДОМНИК

№ 13

Цареконстантиновский собор
г. Суздаль

1992 г.

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ ПЕРВОИЕРАРХА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ

ХРИСТОС РОЖДАЕТСЯ! СЛАВИТЕ!

Возлюбленные и верные чада Русской Православной Церкви, в рассеянии и на просторах нашей Родины сущия!

Поздравляю Вас с Великим Праздником Рождества Христова, с воплощением Сына Божия, Господа нашего Иисуса Христа!

Этот великий Праздник, как никакой другой, вошел глубоко в быт всего нашего русского народа и повлиять нравственно, эстетически и в бытовом отношении на всю нашу жизнь.

Все мы знаем, что 1990 лет тому назад, в Вифлееме родился совершенно необычайный человек. Необычайный, потому что родился не просто человек, а родился Богочеловек. Другими словами, Бог воспринял человеческую душу и человеческую плоть. Родился Он необычайно и сверхъестественно от Девы Марии, которая для нас православных людей есть Дева до рождества, Дева в рождестве, и Девой осталась по рождестве.

Это явление с одной стороны сверхкосмическое. Оно превосходит всякий ум человеческий и до сего дня для нас непостижимо соединение естества человеческого с Божеством. Но, с другой стороны, от Рождества Христова началось новое летоисчисление, которому покорился почти весь мир до сего дня.

Мы все знаем, и по Евангельскому тексту и по тому как нам это представляется в иконописи и даже в иллюстрациях, как Господь наш Иисус Христос родился в Вифлееме, в пещере. Родился Господь в определенном пункте земного шара, в определенном городке. Вот то, что нам надо знать и мы это знаем.

Однако, есть другая сторона, духовная сторона этого Великого Праздника и мы не должны никаким образом останавливаться, задерживаться и упокоеваться на этих исторических, бытовых, эстетических, нравственных началах этого Праздника. Ибо все стремление Господа, Его Божественной любви — родиться в сердцах человеческих. Вот та настоящая пещера, к которой Он стремится.

Он никогда насильно, не войдет в наше сердце. Обратим внимание, вот на эту главную, духовную задачу всего домостроитель-

ства Божия. При первых же шагах своего Божественного учительства, Господь сразу же обращается к внутреннему человеку:

Блажени ницы духом...

Блажени плачущии...

Блажени кротции...

Блажени алчущии и жаждущии правды...

Блажени милостивии...

Блажени чистые сердцем...

Блажени миротворцы...

Все эти новые, неслыханные заповеди обращаются только к внутреннему человеку. Господь этим как бы нас приглашает очиститься внутри для того, чтобы Христос мог бы войти и родиться там, в этой человеческой пещере, в нашем сердце.

Все стремление Священного Писания, Нового Завета, все богослужения, все Святые Отцы, вся жизнь церковная направлены только исключительно к перерождению внутреннего человека. Какая это цель? Снова родиться! Но как можем мы родиться снова, если в нас не родится Христос? Мы должны как бы сородиться с Иисусом Христом в нашем сердце. Вот настоящая, окончательная цель всего домостроительства Божия, о чем никогда нельзя забывать. Ибо если мы застрянем на умозрительном, историческом событии; застрянем на внешнем, как это делается легко в наше время, всякими украшениями, подарками, елками. Все это, конечно, мы не исключаем из нашей жизни, но это все-таки является «детским молочком», а твердая пища, настоящая цель домостроительства Божия — это чистое сердце, в котором только и может вселиться и родиться Христос!

Сердце человеческое, это тот престол, на котором хочет Господь воссесть!

От всего сердца желаю Вам стяжать чистое сердце и большего желанья я не нахожу для Вас.

МИТРОПОЛИТ ВИТАЛИЙ.

Рождество Христово

1991 года

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ БОГОЛЮБИВОЙ ПАСТВЕ ЗАПАДНО-ЕВРОПЕЙСКОЙ ЕПАРХИИ

«Христос рождается, славите!»

«Рождество Твое, Христе Боже наш, возсия мирови Свет Разума...!» Свет, который померк для мира, после греха первых людей. Греховная тьма объяла человечество и духовный слепец перестал видеть творца своего.

Подавленный грехом разум создал ложь языческого мира. Идолы человеческих грехов и страстей стали предметами поклонения и надежд безумцев. Были все же люди, отказавшиеся от грубого идолопоклонства, ограниченным разумом, искавшие Истину. Но увы, и они были далеко от нея.

Только избранный для этого народ, руководимый богоносными пророками, хранил веру в Единого, Истинного Бога, но и он был далек от полноты понимания Отца небесного. Проходили века заблуждений человеческого разума.

Но Бог не оставил творения Своего. Из вифлеемской пещеры, в святую ночь, возсиял Свет Разума для человека. Лежащий во яслях возвестил ищущим Истину; Я есмь Истина! Я пришел явить вам Себя, дать вам Отца небесного, оставленного вами! Я пришел обновить ваш разум силою Духа Святого, оживить его божественной Любовью. Я создам Церковь Мою — «столп и утверждение» Истины и «врата ада не одолеют ее».

В наши дни, мы были свидетелями того, как «врата ада» пытались одолеть Церковь и на месте ее создать земной рай. Мечты о возвращении потерянного рая никогда не оставляли человека, создававшего сурогаты рая, но удовлетвориться ими не мог. Последнюю подобную попытку мы видим в России.

Воинствующие безбожники возненавидели Родившегося в Вифлееме. Они возомнили себя творцами счастья человеческого и померк для них Свет Разума и они обезумели. Безумцы осквернили и ограбили Церковь, но одолеть ее не могли. Богомладенец живет в сердцах любящих Его и говорит Своей поруганной Церкви: «не бойся малое стадо!» Великая империя лежит в развалинах, богатейшей некогда стране грозит голодная смерть, обманутые люди страдают, страдают без конца и не известно, чем кончится этот ад на русской земле.

Но и в странах, так называемого свободного мира, не лучше и их правители забывают слова Спасителя: «без Меня не можете делать ничего!»

В святую ночь праздника Рождества Христова в этом году еще раз возсияет Свет Разума для всех людей доброй воли. Увидим ли

мы, возлюбленные братья и сестры этот божественный Свет Разума? Умудрит ли он нас и научит стремиться ко Христу Спасителю и искать Его, в нашей жизни христианской, как сделали это мудрецы Востока? Они искали и нашли! А мы? Ведь ради нас «родился Отроча Младо — Превечный Бог!».

Христос родился, дорогие братья и сестры!
Он воистину родился!

АРХИЕПИСКОП АНТОНИЙ.

Рождество Христово
1991 г.

«Величаем вас вси святини в земле нашей просиявших, и чтим святую память вашу, вы бо молитесь о нас Христа Бога нашего».

Так прославляет сегодня святая Церковь в России, молитвенно празднуя всех святых на земле русской просиявших.

Сегодня, как и всегда они вместе с небожителями прославляют имя Божие и невидимо, но ощущаемо, предстоят в храме, покрывая землю русскую и всех верующих, кто свято чтит их память.

Русские святые были одними из тех избранников Божиих, кто непогрешимой честностью своей и последовательной праведностью еще при жизни обрели вечное бессмертие.

Глубочайший смысл жизненного подвига каждого святого в том и состоял, чтобы сознательным преодолением человеческих слабостей заслужить высокое право стать проводниками между Богом и людьми. То есть, вся их личная жизнь была принесена в жертву неизмеримой и абсолютно бескорыстной любви к людям, ибо только в такой любви сказывается подлинная преданность Богу.

Человеческое общество, сколько бы совершенным оно не казалось, всегда нуждалось в нравственных проводниках. Нуждалось в тех, кто не только словом, но и живым примером всей своей жизни вело его к духовному совершенствованию.

Святые угодники Божии, чью память мы сегодня молитвенно празднуем, свое отношение к Господу определяли не столько постижением Его горней сущности, сколько строгим соблюдением дарованным Богом заповедей, а особенно заповедь о любви. Ибо эта заповедь является средоточием высшего нравственного совершенства, способного сохранить и упрочить все то лучшее, что отличает нас от всех живых существ, населяющих нашу планету.

Чтобы вести достойную жизнь, полную духовного смысла и творчества, святые угодники христовы должны были воспринимать излучения Божии, узнавать их, радоваться ими, искать их и пребывать в них. Сила веры каждого святого зависела от стойкости его убеждений, зависела от верности их понимания самой сути Божественного начала в нашем мироздании.

В проповеднической деятельности святых угодников на земле Российской просиявших имеется множество поучений, где совершенно ясно говорится, что вера в распятого Господа Иисуса Христа — это свободное цветение личного духа, это не вынужденное, а добровольное обращение к Богу.

Веру нельзя понимать, как некую доктрину, иначе произойдет противоестественное смешение мысли и чувства и, это смешение породит духовное уродство — фанатизм, который несомненно приведет к однобокости, упрямству, жестокости и вызовет нетерпимость и ненависть.

Вера должна исключить не только физическое насилие, но и моральное принуждение, ибо вынужденная вера это уже самая настоящая симуляция.

Истинная вера, вера спасающая, это — нечто иное, как полнота и актуальность жизненных сил духа. Вера — это самосознание, углубленное до абсолютной основы внутренней жизни, куда человек направляет взор свой, чтобы увидеть и пойти навстречу Истине, пристально вглядываясь в ту незримую глубь души, где тлеет искра и в этой маленькой искре увидеть луч, исходящий от самого Бога, духовного нашего бытия.

Будем молить Господа и всех святых в земле Российской просиявших о ниспослании всем нам искренней и неподдельной веры, которую мы сердечно и совершенно добровольно воспринимаем, как закон христианской совести, которая помогла бы нам обратить взор свой на Истину, дабы направить стопы наши на встречу с Господом и быть всегда готовым откликнуться на зов Христа, помня, что только тому Господь открывается легко и свободно, кто свободно, по собственному, внутреннему убеждению, сам открывается Богу, идет к Нему на встречу, подобно любящему и любимому существу.

Чувствуя свою принадлежность к христианскому вероучению, мы пришли сегодня прославить имена тех святых, которые несли свой подвиг на земле России, которые были способны даже в своем враге видеть Божие создание, которые умели стоять нравственно выше своего истязателя и полностью подражали Христу, молившись Отцу Своему Небесному: «Отче, прости им, ибо не знают, что творят». Аминь.

Епископ Валентин

Слово сказанное в день памяти святого
мученика Валентина 24 апреля 1991 г.

«Се заповедаю вам, да любите друг друга».
(Ин. 15, 17).

Поистине эта великая и святая заповедь Господа нашего Иисуса Христа о любви друг к другу открывает каждому человеку путь в Царство Божие, ибо нет большей заповеди, кроме той, когда человек полагает душу свою за други своя.

Заповедь о любви нельзя исчерпать каким-то долгом или обязанностью, ибо это не долг и не обязанность, а необратимая потребность нашей страждущей души. И это главное, что постоянно следует помнить каждый, кто искренне желает спасти свою душу, сохранив ее до конца в чистоте и праведности.

Наше отношение к Богу в конечном итоге определяется не столько постижением Его горней сущности, сколько строгим соблюдением дарованных Им заповедей.

Заповедь о любви является средоточием высшего нравственного совершенства, способного сохранить и упрочить в нас то лучшее, что отличает нас от всех творений. Имея любовь и дружбу со всеми людьми, мы обязаны помнить и то, что дружба — это не рабство друг перед другом, а единомыслие и сподвижничество на ниве Христовой.

Чтобы вести достойную жизнь, полную духовного смысла и творчества, мы должны воспринимать излучения Божии, узнавать их, радоваться им, искать их и пребывать в них. Ведь сила веры каждого из нас зависит от стойкости наших убеждений. Зависит от верности нашего понимания самой сути Божественного начала в нашем мироздании.

Каждому христианину необходимо научиться внимать Господу, воспринимать Его лучи и Его веяния в земных делах с тем, чтобы, воспитав себя в духе Его любви, узреть Его сердцем в Его великом и неизреченном средоточии. А тот, кто духовно слеп и глух, кто сердцем молчалив и мертв, не постигнет Бога, ибо Бог есть любовь.

Наша священная задача быть христианами не на словах, а на деле доказать свою принадлежность к христианству, ибо жизнь во Христе — это целостная жизнь со Христом, пребывающая в Его свете и во всех своих жизненных делах, исходящая из духовного созерцания Бога.

Настоящая религиозность ведет человека в храм, побуждает иметь святой угол не только в доме, но и главное в душе, ибо она есть жизнь и подлинная жизнь. Наша вера в Господа и любовь ко

всему живущему является главным в жизни, которое должно властвовать над нами и которое непременно приведет нас к Богу.

Живя по-христиански, мы должны проверить себя, что нам мило и дорого? Что нас радует и зовет? Без чего жизнь наша начинается и кончается? Что страшнее нам потерять? И без чего жизнь наша утратила бы свой смысл?

Если духовная жизнь священна для нас, если в нашей душе есть чувство ответственности, если мы способны проявить свою волю к совершенству, — то это значит, что мы живем духовным измерением и идем главным путем, который приведет нас к Богу. Аминь.

Сегодня, когда совершается память мученика Валентина, вознесем свои молитвы вместе с небожителем ко Господу Богу о даровании нам крепости и сил для духовного шествия по пути христианства, как шествовали множества святых мучеников, посеявшие духовные плоды, дабы эти плоды принесли во стократ, как говорится об этом в Священном Писании, чтобы с неослабевающей верой во Христа Иисуса мы обращались бы к Богу Отцу, отдав Ему свое сердце и всю свою жизнь. Аминь.

ЕПИСКОП ВАЛЕНТИН

Слово сказанное в неделю 25-ую.

«Возлюбиши Господа и Бога твоего всем сердцем твоим... и ближнего своего, яко сам себе» (Лк. 10, 27).

Искренне желая побудить нас к святой и богоугодной жизни, Церковь, как чадолюбивая мать, устами святого апостола и евангелиста Луки предлагает нам сегодня чтение святого Евангелия, где повествуется, что Христос, отвечая на вопрос законника, что ему делать для того, чтобы наследовать жизнь вечную, определенно сказал: «Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всею крепостию твоею, и всем разумением твоим, и ближнего твоего, как самого себя».

Что значит возлюбить Бога и ближнего своего как сам себя? Это значит, что мы должны посвятить всю свою жизнь служению Богу и человеку. Ни в коем разе не ставить свою любовь в зависимость от человеческого отношения к себе, ибо в такой любви чувствуется голос себялюбия, торговля своею совестью.

Высшее назначение христианина состоит именно в том, чтобы, всячески способствуя силам добра и любви, сдерживать силы зла, в них таится неминуемая гибель для всего живущего на земле.

Только в торжестве добра и любви — подлинное счастье каждого христианина. В этом состоит воля Божия, и кто это уже понял, у того любовь к ближнему становится не обязанностью, а потребностью его души.

Любящими ближнего своего мы являемся лишь тогда, когда мы способны в любую минуту своей жизни проявить сострадание к чужому горю, когда сочувствуем каждому человеку, попавшему в беду, когда способны уступить упряму, когда ответим любовью на ненависть.

Веруя в силу соборной молитвы, вознесем свой глас из глубины души ко Господу Богу и будем просить ниспослать нашему сердцу ту любовь, о которой говорил Сам Христос в Своей беседе с законником, чтобы эту блаженную и святую заповедь претворить в свою жизнь. Аминь.

СПРАШИВАЙТЕ, ОТВЕЧАЕМ

21. В каждом ли человеке эта нравственная сила проявляется в одинаковой мере?

Увы! К сожалению, приходится признать, что далеко не в каждом. Значительная часть человеческого общества отличается неустойчивостью перед любым соблазном, перед любой возможностью обеспечить себе преимущественно положение. И даже в том случае, если этого можно достичь только за счет ограничения других людей, за счет прямого обкрадывания ближних.

И все же подобные люди находят возможным считать себя вполне порядочными и вполне нравственными. Они выскивают сколько угодно оправданий своим поступкам и действиям, упрямо доказывая правомерность и какую-то узаконенность этих действий. На самом же деле, чрезмерно переоценивая собственную роль в жизни общества, они почти полностью обесценивают роль всех остальных. И в этом сказывается их истинное и далеко не похвальное отношение к ближним.

22. Почему же так происходит и где таится корень подобного отношения людей к своим же собратьям по обществу?

Дело в том, что человек является носителем не только разумных и добрых свойств, но также порочных и злых. Каждый человек постоянно испытывает на себе воздействие не только позитивных, то есть положительных сил мироздания, не только воздействие Божественной Благодати, выражающей всю полноту добра, любви и высшей справедливости, но также и воздействие негативных сил, являющихся порождением диавола — этого губительного источника всяческого зла, коварства и слепой ненависти. Поэтому нравственное состояние человека в значительной мере зависит от того, к чему он проявит большую склонность. От того, насколько его душа окажется восприимчивой по отношению к добру и любви и устойчивой перед проявлением зла и ненависти.

Предрасположенность человеческой души ко всем воздействиям внешнего мира закладывается в человеке еще до его становления как личности. Это — дар Господний, которым еще нужно умело распорядиться. К сожалению, не все люди в одинаковой мере умеют это делать, когда достигают зрелого возраста. И, пожалуй, в этом вся беда.

Все разумное и благотворное требует от человека напряжения всех его духовных сил, всей его воли. А все неразумное и порочное возникает в нем стихийно в виде плотских инстинктов. Поэтому совершать разумные и добрые поступки всегда труднее. Отсюда и берет свое начало пагубная склонность многих людей к порочной легкости бездумного и безответственного существования.

Кроме того, немалую роль играет и дурной пример нравственно нездорового окружения. А человек не всегда волен в выборе такого окружения.

Самым ближайшим окружением человека с его детских лет является семья, в которой он родился. Семья его родителей. Или же — семья, принявшая его на воспитание. Именно здесь получают свое изначальное развитие те или иные, заложенные в человеке от природы, склонности, то есть — все особенности и качества его души и его характера.

Очень важно при этом понять, что эти особенности и качества души не возникают под влиянием семейного окружения, а только получают свое развитие. Поэтому влияние моральной атмосферы, царящей в семье, может либо помочь развиваться каким-то положительным качествам, либо помешать их развитию. Тот же процесс продолжается и вне семьи, когда человек достигает зрелого возраста. В нем может либо продолжиться развитие похвальных склонностей, либо могут пробудиться его самые низменные инстинкты.

Трудно ли после этого понять, какое огромное значение для общего развития человеческой личности может иметь нравственное состояние общества, в котором он живет? Но должно быть также понятно и другое, что нравственное состояние общества невозможно обеспечить какими-то общими для всех его представителей средствами — какими-то общими обращениями и призывами. Необходимы обращения, которые воспринимались бы как индивидуальные советы, касающиеся каждого человека в отдельности.

Таковыми советами не могут быть ни лозунги, ни докучливые и безадресные назидания учителей и казенных лекторов, обращенные сразу ко всем и ни к кому конкретно. Но такими советами безусловно являются заповеди Божии, переданные нам Его Единородным Сыном Иисусом Христом. Эти заповеди касаются каждого человека в отдельности, потому что в них нет никакого насилия над личностью. Потому что они не представляют собою требований. Земную и посмертную судьбу человека Господь отдает в руки самого человека. Но каждому, кто хочет сохранить в чистоте и незапятнанности свою человечность, чтобы и после смерти не изнуряться под тягостным грузом земных грехов, определяются вполне конкретные условия, при соблюдении которых только и возможно достичь этой высшей нравственной цели.

Если с самого раннего возраста до сознания человека глубочайший смысл всех этих заповедей, если с самых детских лет привить ему заповеданную Богом любовь к ближнему и безусловное уважение к нему и ему подобным, он никогда в своей жизни не подымет руку на другого человека, никогда не прольет человеческую кровь, не посягнет на чужое имущество и не польстится поживиться за счет чужого труда. Он научится уважать этот труд и по достоинству оценивать его результаты. Он научится со всем сочувствием относиться к чужому горю и всегда будет готов оказать помощь и проявить самое искреннее сострадание к ближнему. А в этом и проявит себя воистину праведное отношение человека к такому же, но другому человеку. Именно его и заповедывал нам Господь.

ИСТОРИЯ СУЗДАЛЬСКИХ ИЕРАРХОВ

(Продолжение, начало в № 12)

ЕП. ВАЛЕНТИН

9. Митрополиты Суздальские и Юрьевские (1683—1712 гг.)

51. Митрополит Илларион (1682—1708 г.) из игуменов Флорищевой пустыни (ее основатель), из священнической семьи Анания (в иночестве Антоний).

Илларион был выдающимся деятелем своего времени. Находясь еще во Флорищевой пустыни, он обратил на себя внимание царя Федора Алексеевича. Илларион вскоре становится его духовником, а 11 декабря 1681 г. был патриархом Иоакимом хиротонисан во епископы городу Суздалию. 25 марта 1682 г. был уже по царской грамоте возведен в митрополиты «ради древнего княжения Суздальского» (незадолго перед смертью царя Федора Алексеевича). Таким образом Суздальская епархия стала митрополией. Следует заметить, что к этому времени (конец XVII века) в России насчитывалось епархий: Патриаршая — 1; Митрополичьих — 13; Архиепископских — 7; Епископских — 2. Митрополит Илларион проявил за 26-летний период своего пребывания на Суздальской епархии неутомимую деятельность и благоразумие. Его деятельность оставила по себе большой след, а также любовь и благодарность суздальцев. При нем в Суздале и по епархии в целом развернулось большое церковное строительство (до 70 кам. церквей); в Суздале были заменены каменными следующие церкви (деревянные): Вознесенская, Смоленская, Цареконстантиновская, Вхотонерусалимская и др. Были перенесены на окраины Суздаля стоявшие возле рядов деревянные церкви: Знаменская, Ильинская, Златоустовская. Были произведены значительные изменения в Суздальском соборе и архиерейских палатах.

В соборе были убраны древние хоры и растесаны окна для лучшего освещения помещения. Для расширения свободной площади собора были разобраны многие древние надгробия. Устроен в соборе новый 5-ярусный иконостас письма учеников Московской школы Симона Ушакова, который доводился Иллариону двоюродным братом. Были созданы для собора многие образа, большие хоругви, большой 5-главый фонарь (царь-фонарь), больших размеров росписная Иордань, три малых слюдяных фонаря, иконы на носилках и пр.

Всего более митрополит Илларион уделил внимания оформлению ансамбля архиерейской усадьбы с кладовыми, ледниками, певческим корпусом, ризницей и т. д.

В самих архиерейских палатах была построена обширная и великолепная крестовая палата, превосходящая своими размерами одноименную палату в Московском кремле. При ее постройке и сеней к ней, видимо, была сломана каменная церковь Иоанна Богослова (Внешние размеры крестовой церкви составили 26×13 м). Над бесстолпным сомкнутым сводом палаты были устроены брусчатые деревянные летние кельи архиерея. Под крестовой палатой размещалась обширная одноэтажная трапезная палата, построенная в стиле, характерном для XVI века. Вход в сени крестовой палаты был через парадное северное крыльцо, увенчанное коническим шатром, покрытым зеленой черепицей (керамика); это крыльцо сохранилось до нашего времени.

Раньше, когда архиерейские палаты занимали лишь юго-восточный угол нынешнего комплекса, вход туда был с западной стороны, т. е. не с соборного, а с архиерейского двора; этот древний вход сохранился до наших дней. Одновременно был построен северный корпус палат, в котором размещался казенный приказ и жилища служащих архиерейского дома. Этот корпус располагался параллельно юго-западному крылу, которое тогда было уже соединено с древнейшей юго-восточной частью палат. В соборной колокольне была расширена Благовещенская церковь, что под звоном (пристроен новый алтарь); построена каменная галерея, соединившая домовую Благовещенскую церковь с палатами. Произведенные постройки и изменения обратили архиерейские палаты в прекрасный и гармоничный ансамбль. В настоящее время реставраторами восстановлены крестовая палата с сенями и галерея. От северного корпуса никаких следов не осталось, он по, всей вероятности, был разобран после переноса епископии из Суздаля во Владимир (самый конец XVIII века).

При митрополите Илларионе для соборной церкви были слиты три колокола:

1. Большой праздничный весом 500 пудов,
2. Воскресенский — 350 пудов,
3. Литейный — 250 пудов (лил мастер Василий Леонтьев).

При митрополите Илларионе Суздальский архиерейский дом достиг своего наивысшего экономического могущества. Архиерейскому дому принадлежали многочисленные вотчины в том числе, расположенные вблизи Суздаля села Красное, Глебовское, Ивановское, Туртне, Гнездилово, Крапивино, Янево, Кибол, Ивановское-Шуйское и др. Всего в вотчинах насчитывалось до 7000 крепостных душ (мужского пола). Архиерей имел сады и огороды. Самые большие из них были в с. Красном — летней резиденции архиереев, а также в Туртне и Ивановском. В последнем был сад площадью свыше 5 гектар (огорожен и с воротами). Общий размер домово́й архиерейской пашни на 1707 г. составлял 1497 десятин. На архи-

ерейском дворе в конюшнях насчитывалось 105 лошадей. Архиерейский дом имел свои подворья:

- 1) в Москве на Рождественской ул.;
- 2) в Шуе на Песчаной улице;
- 3) во Владимире у Ивановских ворот;
- 4) в Юрьеве-Польском в Кремле.

Деятельность митрополита Иллариона следует дополнить указаниями о больших трудах его по искоренению злоупотреблений в церковной жизни, происходивших по причине невежества духовенства; для этого принимались различные меры вплоть до учреждения надсмотрщиков.

При митрополите Илларионе были переложены в новые раки:

1. Мощи князя Александра Невского во Владимирском Рождественском монастыре;
2. Мощи св. княжны Евфросинии в 1699 г. в Ризоположенском монастыре;
3. Мощи преподобного Евфимия в Спасо-Евфимиевском монастыре.

Митрополитом Илларионом были установлены крестные ходы в г. Суздале:

1. 25 сентября из собора в Ризоположенский монастырь (в день преставления княжны Евфросинии);
2. 1 октября из собора в Покровский монастырь;
3. 23 июня из собора в Васильевский монастырь;
4. 6 августа из собора в Спасо-Евфимиев монастырь.

По преданию в Суздале при митрополите Илларионе были учреждены на противоположных его окраинах два загородных кладбища (до этого умершие хоронились у своих приходских церквей). Такова была многосторонняя деятельность митрополита Иллариона в Суздале. Митрополит Илларион скончался на 76 году от рождения 14 декабря 1707 года и был захоронен (30 декабря) в северном притворе Суздальского собора (его гробница с надписью сохраняется).

В Суздальском музее сохраняется саккос Иллариона, пожалованный ему царем Федором Алексеевичем, а также две парсуны митрополита Иллариона (поясная и в рост), написанные по всей вероятности знаменитым Симоном Ушаковым.

При митрополите Илларионе в 1684 г. Суздаль посетил царь Иван Алексеевич с сестрами.

52. Митрополит Ефрем (1708—1712 г.) Суздальский и Юрьевский, серб по национальности из г. Скопье.

Ефрем был вторым митрополитом на Суздальской епархии. Прибыл из Сербии из-за притеснений со стороны турок (именовался Янковичем).

Митрополит Ефрем Янкович управлял Суздальской епископи-

ей 4 г. 3 месяца; скончался в 1712 году и захоронен в северном приделе Богородице-Рождественского собора близ гроба митрополита Иллариона. На сохранившемся до 1754 г. надгробии была хвалебная эпитафия.

После смерти митрополита Ефрема Янковича Петр I низвел Суздальскую митрополию, как и многие другие, в простую епископию.

10. Епископы Суздальские и Юрьевские (1712—1786 гг.)

53. Епископ Игнатий Смола (1712—1719 г.) из архимандритов Московского Богоявленского монастыря.

Игнатий Смола хиротонисан на Суздальскую епископию 3 сентября 1712 г. При нем архимандриты суздальского Спасо-Евфимиева монастыря получили привилегии служить с рипидами и на ковре, кроме соборной церкви (впервые это было введено в 1561 г. для настоятелей Троице-Сергиева монастыря).

В 1716 г. старанием Игнатия Смолы были из Москвы перенесены в Суздаль останки Суздальского архиепископа Софрония.

Епископ Игнатий Смола в 1719 г. был переведен в Крутицкую епархию митрополитом. Позднее привлекался по делу Евдокии Лопухиной и скончался в Ниловой пустыни в 1741 г.

54. Епископ Варлаам Линицкий (1719—1722 г.) из поляков.

Варлаам II хиротонисан на суздальскую кафедру в 1719 г. Ранее Варлаам после окончания академии служил в русском посольстве в Константинополе. При вмешательстве турок был в годичном заключении на острове Крит в самых тяжелых условиях. При вступлении Варлаама в Суздаль в городе 17 июля 1719 г. разразился самый большой пожар, от которого уничтожен был почти весь Суздаль, в том числе оборонительные деревянные стены (рубленные) и башни на древних кремлевских валах. На соборе сгорели круглые деревянные обитые жстью главы (позднее при Варлааме на соборе были построены главы восьмигранные, подобные главам собора Киевопечерского монастыря, также из дерева, обитые жстью и щитами, которые просуществовали до 1750 г.). Пострадал от пожара и архиерейский дом. В частности, сгорели деревянные кельи, построенные при митрополите Илларионе над сводом крестовой палаты. При Варлааме II эти деревянные помещения были восстановлены. Повредился от пожара на соборной колокольне 500-пудовый колокол. Во время пожара мощи Федора и Иоанна из собора были вынесены на Ильинский Луг.

Епископ Варлаам II был вспыльчивого, беспокойного и крутого нрава. Наказывал подчиненных часто телесно ни за что. Имел много ссор с начальством города Суздаля (с воеводой Постельниковым, который на Варлаама подал жалобу в сенат; с судьей Лу-

кьяном Толмачевым). Епископ Варлаам из Суздаля в 1722 г. был переведен в Коломну. После Коломны часто переводился с места на место и скончался в одном из Казанских монастырей.

В 1721 г. Петром I патриаршество в Русской церкви было упразднено. Вместо него был учрежден Святейший синод — коллегия из архиереев, вполне подчиненная господствующей власти. Первым президентом Святейшего Синода стал архиепископ Стефан Яворский.

Устав для Синода («Духовный регламент») был составлен псковским епископом Феофаном Прокоповичем. Члены Синода назначались самим царем.

55. Епископ Иоаким (1726—1731 г.) родился около 1651 г.

Епископ Иоаким уроженец г. Суздаля. Он был священником при Варварской церкви. Овдовев Иоаким постригся в Александро-Невском монастыре, а в 1716 г. из иеромонахов был хиротонисан во епископа Астраханского и Ставропольского. Затем Иоаким был викарием Новгородского архиепископа, епископом Вологодской кафедры и, наконец, поступил в 1726 г. на родную Суздальскую епархию. В бытность свою епископом в Суздале Иоаким, помня о долгом священствовании в Варварской церкви, на свое иждивение взамен деревянной построил каменную, переименовав ее в честь Похвалы Пресвятой Богородицы. Новая церковь была снабжена им благолепной церковной утварью и колоколами.

Им же на свои средства была построена в 1729 г. каменная церковь св. Иоанна Златоустого с теплым приделом Введения Пресвятой богородицы (с южной стороны) на Всполье. Эта церковь была поставлена на месте деревянной Златоустовской церкви, перенесенной сюда на пустое место из-за рядов при митрополите Илларионе. При епископе Иоакиме в октябре месяце 1730 г. был перелит повредившийся 500-пудовый колокол. Переливка была выполнена мастером Иваном Моториным. Вес нового колокола стал составлять 567 пудов.

В 1728 г. епископ Иоаким был вызван в Москву для участия в коронации Петра II и приветствовал юного царя в Архангельском соборе словами.

В 1731 г. Иоаким был переведен архиепископом в Ростов. Там при архиерейском доме епископом Иоакимом была открыта славяно-латинская школа, просуществовавшая до учреждения семинарии в Ярославле. Скончался епископ Иоаким 25 декабря 1741 г. в самый праздник Рождества Христова и был захоронен в Ростовском Успенском соборе у северной стены против раки св. Игнатия.

Епископ Иоаким отличался незлобностью, кротостью, снисходительностью и заботливостью о нищих. Хотя и был невысокого учения, но любил изъяснять священное писание, стараясь внушить своей пастве правила христианской жизни. Кротостью своего нра-

ва, приветливостью святитель Иоаким привлекал к себе каждого.

56. Епископ Гавриил (1731—1735 г.) из архимандритов Владимирского Рождественского монастыря.

Был хиротонисан во епископа на Суздальскую епархию в 1731 г.; а в 1735 г. был переведен архиепископом в Казань.

Епископ Гавриил был строгого и во всем постоянного нрава.

В 1734 г. 4 ноября им была освящена соборная церковь в Васильевском монастыре. Захоронец в соборной церкви г. Переяславля-Рязанского. Епископ Гавриил питал особое уважение к святителям суздальским Феодору и Иоанну.

57. Епископ Афанасий II (1735—1737 г.) грек по национальности с острова Конди (Крити).

Епископ Афанасий II Кондоиди поступил на суздальскую епархию в 1735 г. (2 февраля, был до этого 10 лет епископом Вологодским и Белозерским. Это был человек глубокой учености, профессор богословия Российской греко-латинской академии. Им было написано много трудов. Петр I перевел его ранее в Петербург и поставил в члены Св. Синода. Афанасий участвовал в исправлении библии (занимался и светскими науками).

В 1722 году Афанасий постригся. В бытность свою в Суздале епископ Афанасий II в подгородном архиерейском владении — с. Красном на р. Нерли построил великолепный деревянный летний дом с крестовой церковью и покоями для служителей, пруды и сады. В этом доме в свободное время он большей частью и жил, борясь с тяжелым заболеванием — подагрой.

Скончался епископ Афанасий 10 октября 1737 г. и захоронен был в Суздальском соборе (северный притвор). После Афанасия осталась богатая библиотека, большая часть книг которой была впоследствии взята в Св. Синод. Епископ Афанасий отличался веселонравным характером, остротою и точностью в суждениях. Был благоразумен и искусен в законоведении. Архиерейский летний дом и сад в с. Красном находились по берегу р. Нерли на недалеком расстоянии от сельской церкви в сторону с. Троица-Березовское.

58. Епископ Симон II (1739—1747 г.) из уроженцев Темниковского уезда Тамбовской губернии.

Симон II поступил на суздальскую епархию в 1739 г. До назначения был во флоте морским иеромонахом, затем архимандритом Горницкого монастыря в Переяславле-Залесском и Савы-Сторожевского монастыря в Звенигороде. Епископ Симон состоял членом Св. Синода. При епископе Симоне в Суздальском соборе была построена над святым престолом резная деревянная позолоченная сень.

Когда в 1737 и 1744 гг. вышли распоряжения Св. Синода о недопущении почитания неосвидетельствованных мошей, епископ Симон прекратил службы и почитание святителям суздальским

Феодору и Иоанну, не смотря на то, что такое почитание проводилось с древнейших времен.

Скончался епископ Симон в 1747 г. и погребен был митрополитом Романом Грузинским в Суздальском соборе возле гроба митрополита Иллариона у самой северной стены в углу к алтарю.

Епископ Симон, как пишет современник его — местный историк Анания Федоров, был неучен, весьма скуп и неподатлив, служил редко.

59. Епископ Порфирий (1748—1755 г.) из архимандритов Донского монастыря, в мире Петр Крайский.

Порфирий хиротонисан на Суздальскую епархию 5 апреля 1748 г. Это был образованнейший человек, занимавший одно время место ректора Московской Славяно-Греко-Латинской академии (с 1741 г.).

При епископе Порфирии в 1749 г. к Суздальской епархии из Синодальной области были приписаны города с уездами: т. Темников, г. Керенск, г. Нижний Ломов, г. Верхний Ломов, г. Наровчатое городище, Троицкий острог и некоторые другие церкви (всего 202 церкви).

Всего в Суздальской епархии стало насчитываться:

Приходских церквей — 609

Мужских монастырей — 22

Девичьих монастырей — 17.

В Суздальском уезде в это время насчитывалось 335 церквей (входивший в епархию г. Юрьев-Польский с уездом имел 72 церкви).

О епископе Порфирии Ананий Федоров говорит, что это был человек постоянного, твердого нрава, имел мужественный характер, был ревнитель благочестия и поведения без лицепрятия.

Возникшее при епископе Симоне II сомнение о святителях Феодоре и Иоанне, вызванное отсутствием указаний о времени прославления их в Чети-Минях и Прологах и нелепыми слухами, разрешенными в связи с этими некоторыми людьми, было разрешено при епископе Порфирии. Он потребовал от священнослужителей собора сведений о св. Феодоре и Иоанне. Главным лицом в составлении сведений был ключарь Анания Федоров. Епископ Порфирий представил их Св. Синоду. Последний по рассмотрении сведений предписал праздновать бесспорно память св. Феодора и Иоанна по прежнему обычаю (1755 г.).

При епископе Порфирии на городском соборе в 1750 г. вместо деревянных были устроены железная на 4 ската кровля и большие луковичной формы главы. При этом большая глава была позолочена красным листовым золотом, а прочие 4 главы были выкрашены из масла зеленой ярью, как и кровля. Были возобновлены древние Корсунские врата, вновь устроена ризница. В соборе на

местную икону Рождества Пресвятыя Богородицы устроена была накладная из серебра и позолоченная риза весом более 10 фунтов. При этом часть средств на устройство было пожертвовано лично епископом Порфирием. Под местными иконами и под иконами на столбах были сделаны искусные деревянные резные тумбы с иконописными клеймами, позолоченные красным листовым золотом. На личные и других лиц пожертвования была вышита золотом и серебром великолепная плащаница с золотою бахромой по краям (сохраняется в музее).

В архиерейском доме при Порфирии большая крестовая палата, построенная митрополитом Илларионом, была разделена на 3 части, а крестовая церковь Введения Пресвятой Богородицы была переименована в Казанскую, в ней построен новый резной иконостас, позолоченный весь лучшим листовым золотом. Вероятно, при епископе Порфирии был дополнен архиерейский дом, непосредственно примыкающий с юга к крестовой палате. Первоначально крестовую палату с древним юго-восточным углом соединяла постройка не по всей ширине крестовой палаты, а лишь на половину ее (по восточной стороне). Об этом говорит, в частности, сдвинутый к востоку выход из крестовой палаты на юг (в покои). Западнее же этого выхода из крестовой палаты на южную сторону было окно (следы окна были хорошо видны при восстановлении крестовой палаты реставраторами в конце 60 годов нашего века. При Порфирии это окно было заложено и за ним архиерейские помещения были вдвое расширены. Дополнительных сведений о строительной деятельности в Суздале епископа Порфирия не сохранилось. Епископ Порфирий подготовил открытие Суздальской духовной семинарии в 1755 г. при архиерейских палатах.

По ходатайству Порфирия суздальские городские власти перенесли недельные торги, бывшие по воскресеньям, на субботы для удобства священнослужения.

В 1755 г. (15 декабря) епископ Порфирий был переведен в Коломну. Жители Суздаля с сожалением проводили Порфирия, питая большое уважение к нему за благоразумную деятельность. Из Коломны впоследствии Порофирий был переведен архиепископом в Белград, в котором он скончался и был захоронен.

60. Митрополит Сильвестр Гловатский (1755—1760 г.).

До своего назначения в Суздаль Сильвестр был митрополитом Сибирским и Тобольским. 18 января 1756 г. был встречен крестным ходом у церкви Воскресения Христова. Облачившись митрополит Сильвестр шел вместе с крестным ходом до собора, в котором отслужил литургию. Пробыл на Суздальской епархии 4 года и 4 месяца. Скончался 20 мая 1760 г. и захоронен в Суздальском соборе преосвященным Антонием Владимирским и Муромским у северной стены северного притвора.

При митрополите Сильвестре было произведено следующее церковное строительство.

1. В соборе у южного притвора построен каменный алтарь в честь Феодора и Иоанна Суздальских святых. Этот придел был украшен иконами, новым иконостасом (позолоченным). Освящение придела, предназначавшегося для совершения ежедневных ранних литургий, проводилось 28 августа 1759 г.

2. В северном притворе собора устроен придел в честь Всемилостивого Спаса, происхождения честных древ. Он также был украшен иконами и другим благолепием. Освящение проводилось 20 декабря 1757 г.

Оба придела были покрыты железом, а главы на них покрыты красным листовым золотом (золочение).

3. В соборе устроены железные решетки, выкрашенные ярью, у архиерейского амвона и над гробом архиепископа Арсения.

4. Около собора возобновлена каменная ограда.

5. В домовом селе Ивановском в 1759 г. заложена каменная церковь во имя св. архистратига Божия Михаила, чудесе иже в Хонек, с приделом с правой стороны во имя святителей Феодора и Иоанна Суздальских.

61. Епископ Геннадий Драницын в миру Григорий Афанасьевич Драницын (1760—1775 г.).

Епископ Геннадий — уроженец Владимирской губернии, Ковровского уезда, дворцового села Всегодичи. Хиротонисан на Суздальскую епархию из архимандритов Волоколамского Иосифова монастыря 13 декабря 1760 г.

Епископ Геннадий, как и епископ Порфирий, был образованнейшим человеком своего времени. После окончания Московской Славяно-Греко-Латинской академии он становится ее учителем, префектом и ректором. Тогда же Геннадий был возведен в сан архимандрита. В Суздале всем градским обществом был встречен с крестным хождением у церкви Воскресения Христова. Облечившись в ней епископ Геннадий с крестным ходом отправился в собор, в котором им была отслужена божественная литургия. За время пребывания епископа Геннадия на Суздальской епархии на архиерейских палатах (1763 г.) все кровли вновь были покрыты из теса колпаками с пальцами и балясинами, а в 1765 г. покрыты чернелюю. В городском соборе при нем было восстановлено архиерейское место, украшенное искусной резьбой. Существовавшее с древнейших времен и сгоревшее в 1719 г. царское место было восстановлено еще в 1746 г., но без двуглавого орла. В 1757 г. оно было позолочено, а над ним построен позолоченный балдахин.

Епископ Геннадий много заботился о Суздальской духовной семинарии. Она с 1755 г. стала размещаться на архиерейском дворе в западной его части в каменном одноэтажном флигеле. В нем

имелось два больших класса с прихожей при каждом. Этот флигель, видимо, был построен в XVII веке для певческой школы. Позднее епископом Геннадием часть семинарии вновь была переведена в Спасо-Евфимиев монастырь. При епископе Геннадии в 1764 г. была проведена секуляризация церковных и монастырских земель и архиерейский Суздальский дом лишился своих многочисленных вотчин. Через уездное казначейство из доходов коллегии экономии архиерейскому дому по утвержденным штатам стала выдаваться ежегодная сумма.

В 1774 г. епископ Геннадий был членом комиссии по делу Емельяна Пугачева.

В последние годы своей жизни епископ Геннадий являлся членом св. Синода. Скончался скоропостижно в Москве 12 апреля 1775 г. в 9 часу пополудни в день св. пасхи. Тело его по отпевании в Чудовом монастыре было привезено в Суздаль и погребено в соборе 22 апреля в придельной церкви Происхождения Честных древ у соборной стены. Местный любитель старины так записал о епископе Геннадии: «Сей преосвященный был из себя пригож и весьма знатного учения и смелости, вел себя во всем роскошно и величально, был остроумен и предусмотрителен. Службы исправлял нередко и искусно. Подчиненных держал в строгости и послушании. Был всеми любим и почитаем.

62. Епископ Тихон Якубовский из Украины, в мире Тимофей рожд. 1721 г. (1775—1788 г.).

Это был последний епископ Суздальский и Юрьевский. Поступил на Суздальскую епархию 19 мая 1775 г. из Воронежа. До этого с 1758 г. был архимандритом Ярославского Спасского монастыря, с 1764 г. епископом Севским и Брянским, а с 1767 г. епископом Воронежским и Елецким. Прибыл сначала в с. Красное, а 15 августа был встречен всем городским обществом у Воскресенской церкви, в которой облачась, отслужил благодарственный молебен Божией Матери. Затем с крестным ходом шел до собора, где служил божественную литургию.

Епископ Тихон был образованнейшим человеком, окончил Киевскую духовную академию. При окончании ее принял постриг. Будучи в Суздале епископ Тихон отличался ревностной и частой службой, как в соборной, так и в монастырских и приходских церквях в храмовые праздники.

При епископе Тихоне построенная митрополитом Сильвестром в 1757 г. придельная церковь Происхождения Честных древ в выкруге была заложена и стала холодной с переименованием в честь Воздвижения Честного креста. К западу от нее была построена теплая церковь во имя Благовещения Пресвятыя Богородицы, а такого же названия церковь под соборной колокольной была упразднена (была холодной, в ней служились ранние литургии).

Иконостас и др. иконы были перенесены в новоустроенную Благовещенскую придельную теплую церковь. В крестовой палате была сделана походная церковь во имя Всех святых. В городском соборе в 1779 г. около столбов (местами), в алтаре на стенах было возобновлено стенное письмо, выполненное в 1635 г. при архиепископе Серапионе. При епископе Тихоне в селе Красном под Суздалем была построена заново каменная церковь во имя Николая Чудотворца.

В 1783 г. епископ Тихон совершал погребение преос. Иеронима епископа Владимирского и Муромского в соборной Успенской церкви г. Владимира.

Епископ Тихон скончался в 1786 г. с 4 на 5 апреля на бывший тогда праздник недели Ваий. Погребен был епископом Виктором Владимирским и Муромским 16 апреля на светлой неделе в Суздальском соборе против северных алтарных врат «с знатною и славною церемонией, со сказанием учителями и семинаристами похвальных надгробных умилительных слов».

Епископ Тихон имел привлекательный облик, был мягким, сдержанным, ласковым, ко всем приветливым и снисходительным, без всякого надменности и гордости.

До поступления в Суздаль Тихон в 1758 г., когда русские войска заняли Кенигсберг, был отправлен туда для основания православной церкви.

11. Епископ Суздальский и Владимирский (1788—1798 г.)

63. Епископ Виктор Анисимов (1788—1798 г.) уроженец Великого Новгорода.

Епископ Виктор является первым епископом Суздальским и Владимирским. В 1788 г. последовало распоряжение о перераспределении границ епархий. В образованном 1778 г. Владимирском наместничестве была учреждена единая епархия с кафедрой в Суздальском соборе. В данную епархию были объединены три прежде существовавших епархии: Владимирская и Муромская, Суздальская и Юрьевская, Переяславская и Дмитриевская. На эту объединенную епархию, которая стала именоваться Суздальской и Владимирской и был назначен епископ Виктор, бывший до этого с 1783 г. епископом Владимирским и Муромским. 22 июля 1788 г. епископ Виктор прибыл в Суздаль. В этом же году были объединены в одну три духовных семинарии: Владимирская, Суздальская и Переяславская. Многочисленная объединенная семинария также стала размещаться в г. Суздале, в архиерейских палатах (число семинаристов доходило до 790 чел.).

При епископе Викторе:

1. В 1790 г. 19 сентября в Ризополженском девичьем монастыре мощи преподобной княжны Евфросинии были переложены в новую серебряную чеканную раку, устроенную старанием христолюбивых жертвователей. Переложение мощей сопровождалось молитвословием и звоном во всех церквах г. Суздаля.

2. Украшено в городском соборе горнее место и с обеих сторон его в позлащенных рамах помещены великолепного мастерства иконные изображения (чудеса Христовы).

3. Построен новый резной балдахин над престолом и повешены 4 хрустальные люстры около него. На самом престоле был поставлен кавчег.

4. В городском соборе около 4 столбов иконы с двенадцатью праздниками возобновлены искусным письмом.

5. Сделаны серебряные позолоченные и украшенные финитью ризы на четыре местные иконы иконостаса собора: Христа, Богоматери, Рождества Пресвятыя Богородицы и апостолов Петра и Павла. (Общий вес риз составил 5 пудов).

6. В 1793 г. устроены великолепные новые раки (деревянные) св. Феодору и Иоанну с резными балдахинами, позолоченными лучшим листовым червонным золотом и архиерейскими знаками наверху. Перенесение мощей св. Феодора состоялось в 1794 г. 7 июня в 4-м часу пополудни.

Перенесение мощей св. Иоанна состоялось в 1795 г. 3 марта в 4-м часу пополудни. На святителей были присланы от именитого Московского гражданина Авраама Васильевича Зубкова два покрыва шитые золотом и серебром самой лучшей работы.

7. В соборе придельную церковь Воздвижения Честного креста переименовал во имя Вознесения Господня и украсил ее.

8. В соборной придельной теплой церкви Благовещения Пресвятой Богородицы устроил новый великолепный иконостас и другие иконы высокого мастерства.

9. Перелит мастером Алексеем Синцовым (из Чебоксар) большой соборный колокол. Вес его составил 752 пуда. В 1791 г. 30 ноября в 3-м часу пополудни с южной стороны он был поднят на соборную колокольню.

10. Упразднена церковь Казанской иконы Божией Матери при архиерейском доме. Иконостас, иконы, а также архиерейский летний дом со всеми строениями в селе Красном проданы купцу Охлоницу.

11. Отменены крестные хождения:

- 1) В неделю 9 по Пасхе в Спасо-Евфимиев монастырь;
- 2) В неделю 10 по Пасхе в Покровский монастырь;
- 3) 23 июня в день празднества образу Владимирской Богоматери в Васильевский монастырь;
- 4) 2 июля в Ризоположенский монастырь.

12. Упразднена церковь Всех Святых в архиерейском доме (строение епископа Тихона), престол ее был перенесен на Ивановское кладбище.

Епископ Виктор 5 апреля 1797 г. (день Св. Пасхи) с прочим архиереями был в Москве при короновании императора Павла. Царь собственноручно надел на епископа Виктора орден св. Анны 1 ст.

В апреле 1798 г. последовало распоряжение о переводе епископской кафедры из древнего Суздаля в губернский город Владимир и именовании епископа Виктора уже Владимирским и Суздальским. С этого времени престол особых архиереев Суздальских упразднен. Одновременно с переводом кафедры из Суздаля во Владимир была переведена и духовная семинария. В Суздале в бывших архиерейских палатах вскоре после этого было открыто духовное училище.

Ризница Суздальского архиерейского дома с мебелью согласно указа Св. Синода от 29 декабря 1799 г. была отправлена в г. Пермь. Ее принял эконо́м Пермского архиерейского дома неро́монах Никандр.

31 июля 1798 г. во 2-м часу дня епископ Виктор с нежеланием выехал из Суздаля во Владимир. Граждане города и уезда стеклись к собору для принятия благословения. Как пишет местный любитель старины, принимая благословение каждый человек плакал, от чего и сам преосвященный Виктор не мог удержаться от слез. Проводы завершились далеко за городом.

Следует заметить, что перед переводом во Владимир Суздальская епархия являлась 3-классной в числе 13. К ним относились: Смоленская, Нижегородская, Белгородская, Суздальская, Вологодская, Коломенская, Вятская, Архангельская, Воронежская, Иркутская, Костромская, Тамбовская, Орловская. Епархиями 2 класса считались: Казанская, Астраханская, Тобольская, Ростовская, Рязанская, Тверская, Новороссийская, Черниговская, Минская, Брацлавская. Епархиями I класса были Петербургская, Новгородская. В русской церкви насчитывалось монастырей:

1 класса — 21 мужской и 6 женских
2 класса — 51 мужской и 26 женских
3 класса — 104 мужских и 49 женских

Итого: 176 и 81

Всех монастырей
176 + 81 = 257.

Было: Духовных академий — 4

Духовных семинарий — 24

На 1 января 1889 г. в России всех православных монастырей, включая заштатные, числилось:

Мужских — 476 с 18128 монашествующими

Женских — 274 с 48426 монашествующими.

12. Упразднение Суздальской епископии. Суздаль в составе Владимирской епархии. Епископы Владимирские и Суздальские (1798—1916 гг.)

1. Епископ Виктор (1798—1800 г.). Сын священника (Новгород). Ученик Новгородской духовной семинарии. Затем стал ее учителем и ректором. Постригся и назначен иеромонахом на морской флот. Позднее архимандрит и vicарный епископ в г. Олонец Новгородской епархии. С 1783 г. Виктор становится епископом Владимирским и Муромским... 24 февраля 1800 г. епископ Виктор именованным указом по неизвестной причине был отрешен от Владимирской и Суздальской епархии и велено ему пребывать в Юрьевском монастыре Новгородской епархии, в котором и скончался в 1817 (в монастыре Виктор пользовался пенсией в размере 1000 рублей в год).

2. Епископ Ксенофонт Троепольский (1800—1821 г.). Одновременно с ним в Суздальский Покровский монастырь протопопом был назначен его брат Михаил Троепольский. Последним была составлена опись лиц, захороненных (цариц и княгинь) в усыпальнице монастырского собора, по сохранившимся документам и эпитафиям.

Ксенофонт Троепольский в 1821 г. был переведен архиепископом в г. Каменец-Подольск.

3. Епископ Парфений Чертков (1821—1850 г.) из архимандритов Московского Донского монастыря.

Епископ Парфений являлся членом Синодальной конторы. В 1833 г. был возведен в сан архиепископа, а в 1850 г. переведен в Воронежскую епархию.

4. Епископ Иустин Михайлов (1850—).

При нем (являлся членом комиссии) было найдено место захоронения князя Д. М. Пожарского в Суздальском Спасо-Евфимиевом монастыре (родовой усыпальнице).

5. Епископ Феофан Говоров (впоследствии — затворник).

Выбыл из епархии.

6. Епископ Антоний Павл. (—1869—1878 г.)

7. Архиепископ Феогност Лебедев (1878—1879 г.).

При Феогносте 20 августа 1879 г. мощи св. Феодора и Иоанна из деревянных раков были торжественно переложены в новые серебряные раки, сделанные на добровольные пожертвования (всего 14 тыс. руб., из которых 8 тыс. руб. были пожертвованы Суздальским дворянином Алексеем Андреевичем Томазовым). При переложении мощей присутствовало очень большое число богомольцев из города и уезда. Преосвященный Феогност и духовенство в белых облачениях.

8. Архиепископ Сергей Спасский (1893—1904 г.). (в мире Иван Спасский).

Высокообразованный. За сочинение «Полный месяцеслов Востока» был удостоен в 1876 г. звания доктора богословия. Духовный писатель. Перед назначением был епископом Ковенским и Могилевским.

9. Архиепископ Никон Софийский (1904—1906 г.).

До поставления епископом на Владимиро-Суздальскую кафедру на место умершего архиепископа Сергея был ректором Владимирской духовной семинарии. Став во главе епархии Никон за короткое время (1 год 7 месяцев) проявил себя энергичным и мудрым духовным руководителем, снискав уважение и любовь епархии. Вскоре был возведен в сан архиепископа, а в июне 1906 г. был назначен экзархом Грузии (архиепископом Карталинским и Кахетинским). Владимирцы в лице городской думы обратились к царю и Св. Синоду с просьбой об оставлении архиепископа Никона на прежнем месте, выражая большую привязанность к любимому архипастырю. Просьба удовлетворена не была.

28 мая 1908 г. на трудном и ответственном посту жизнь архиепископа Никона была оборвана в Тифлисе злодейскими выстрелами неизвестных лиц. По завещанию архиепископ захоронен во Владимирском Успенском соборе.

10. Архиепископ Николай Налимов (1906—1914 г.).

До этого был экзархом Грузии. Деятельность архиепископа Николая тесно соприкасалась с деятельностью архиепископа Никона. Решением Св. Синода, утвержденного царем, в 1906 году они обменялись местами службы. Архиепископ Николай окончил Петербургскую духовную академию. Монашество им было принято в 1885 году.

11. Архиепископ Алексей (1914—1916—) (в мире Анемподист Яковлевич Дородницын).

Заступил на место внезапно умершего архиепископа Николая из епископов Саратовской епархии. С 1814—1916 г. — архиепископ Владимирский и Суздальский. С 1916 г. — архиепископ Владимирский и Шуйский.

13. Викарные епископы Суздальские (1916—1928 гг.)

В 1916 году во Владимирской епархии на местные средства учреждается кафедра третьего vikария с наименованием его епископом Суздальским. На древнюю Суздальскую кафедру был назначен ректор Владимирской духовной семинарии Павел Петрович Борисовский. Суздальский епископ Павел одновременно на правах настоятеля назначался управляющим Спасо-Евфимиевым монастырем, в котором ему предписывалось иметь и свое место-

пребывание. В связи с этим архимандрит Спасо-Евфимиева монастыря Александр был перемещен наместником в Боголюбов монастырь.

Епископ Павел Борисовский пробыл на Суздальской кафедре 5 лет. В 1921 г. переведен архиепископом в г. Вятку. Впоследствии — митрополит Ярославский; участник священ. Синода, созванного митрополитом Сергием. Репрессирован, умер в месте ссылки.

За период пребывания епископа Павла в Суздале состоялось:

а) вскрытие в 1919 г. по инициативе органов советской власти мощей Суздальских святых в городском соборе и монастырях;

б) 17 февраля 1918 г. анафематствование. После торжественной службы в городском соборе состоялся крестный ход на площадь к Воскресенской церкви. Здесь в присутствии епископа Павла, многих священников и большого числа граждан было зачитано послание патриарха Тихона, в котором гонители церкви предавались анафеме (послание было зачитано священником Цареконстантиновской церкви В. Лепорским).

Следующим викарным Суздальским епископом был Василий Зуммер (1922—1923 г.).

При нем в 1922 году произошла ликвидация Суздальских монастырей. В августе 1923 года состоялась последняя воскресная обедня епископа Василия в Богородице-Рождественском соборе. На ней он произнес проповедь против «обновленчества». Репрессирован, умер в месте ссылки.

Последним викарным Суздальским епископом был Григорий Козырев, усердный проповедник, часто служивший в приходских храмах, любитель церковного пения; нередко во время службы, в облачении уходил на правый клирос, чтобы управлять хором.

Незадолго до закрытия собора переведен в г. Вольск. После закрытия собора в Александровском храме, куда перешел соборный хор, некоторое время служил ссыльный епископ Нафанаил.

(Продолжение следует).

Главе Администрации Владимирской области
г-ну Ю. ВЛАСОВУ

копия: Главе Администрации г. Суздаля
г-ну Б. ЛУКАШОВУ

Уважаемый г-н Власов!

Утверждение подлинного народовластия в России взамен административно-командной системы вселяют надежду на будущее возрождение страны, всестороннее духовное ее развитие и обновление. То, что представители власти прислушиваются к голосу народа, к его просьбам, учитывают его чаяния и нужды, духовно-нравственные потребности — всегда являлось показателем силы и жизнестойкости самой власти. И напротив, игнорирование в течение десятилетий человеческой потребности в молитве не принесло ничего положительного ни народу, ни власти.

Очевидно, руководствуясь сходными мыслями, Вы, присутствуя на последней сессии народных депутатов г. Суздаля, высказали мнение, что право принятия решения о передаче Кресто-Никольского храма в г. Суздале Суздальскому Епархиальному Управлению принадлежит народным избранникам-депутатам г. Суздаля. Вслед за этим депутаты приняли единодушное решение: передать вышеуказанный храм Суздальскому Епархиальному Управлению Российской Православной Свободной Церкви для нужд Епархиального Управления и для воскресной школы.

Рассмотрение этого вопроса в различных инстанциях длится уже более полутора лет, несмотря на то, что как центральными, так и местными органами власти делались высказывания и принимались соответствующие решения о необходимости передать все храмы, пустующие или занятые под производственные цели, их истинному хозяину — верующему народу России.

Храм занимает музей-заповедник, используя его как реставрационную мастерскую, там работают четыре реставратора, подвал используется как склад наглядных пособий по гражданской оброне музея.

Считая собственником храма государство, Суздальское Епархиальное Управление неоднократно обращалось в различные инстанции государственной власти.

Однако, на заседании комиссии по передаче культовых сооружений верующим во Владимирском управлении культуры Обли-

полкома председателем комиссии г-ном Балахтиным и директором музея г-жей Аксеновой (сопредседателем), равно как и членами комиссии — сотрудниками музея, управления культуры и представителями Московского патриархата — было заявлено, что хозяином храма является музей, и никому не позволено вмешиваться в дела музея, а г-жа Аксенова заявила, что она «ляжет костями». Отнюдь не желая ей такой участи, представители Суздальского Епархиального Управления напомнили присутствующим, что храм создавался нашими предками для молитвы, а не для мастерской, и использование его в иных целях является кощунственным, какими бы словами это ни прикрывалось.

Крайне односторонне, в пользу подведомственного ему музея, председатель комиссии г-н Балахтин обрисовал членам комиссии ситуацию, совершенно игнорируя нужды верующих и Епархиального Управления. При этом им и г-жей Аксеновой было заявлено Председателю Суздальского городского Совета г-ну Петрову, что сессия народных депутатов г. Суздаля «не имеет права решать этот вопрос и передавать храм, а также выходить с просьбой о принятии аналогичного решения в областной Совет». Когда же г-н Петров сказал, что это решение выражает желание горожан, председатель комиссии грубо оборвал его, заявив: «Вы не владеете вопросом и не знаете законов, с Вами все ясно». Представителям Суздальского Епархиального Управления было приказано молчать, ибо, по мнению члена комиссии клирика Московской патриархии Александра Кузнецова, «здесь говорят только члены комиссии». Невзирая на эту бестактность, представители Суздальского Епархиального Управления архимандрит Феодор и священник Андрей высказали мнение верующих и Епархиального Управления, как и свое личное мнение о работе данной комиссии и ее составе.

Решение комиссии «не передавать храм верующим» мотивируется «нецелесообразностью». Эта мотивировка совершенно понятна, т. к. решение приняла комиссия, состоящая из заинтересованных лиц — работников музея и управления культуры, которое руководит музеем, а также клириков Московской патриархии; с их точки зрения передача, конечно, «нецелесообразна», — как те, так и другие враждебно относятся к Российской Православной Свободной Церкви. Дирекцией музея недавно делались заявления о том, что духовенство РПСЦ купило верующих за валюту и имеет двойное гражданство, являясь американскими и немецкими гражданами. Дирекцией музея дано устное распоряжение не пускать туристические группы в храмы РПСЦ. Аналогичные заявления о «валюте и американцах» делал и бывший начальник Управления культуры А. Г. Трунов.

Грустно видеть подобную комиссию, решающую судьбы пра-

вославных храмов в государстве, претендующим быть правовым. Считая решение вышеназванной комиссии о Кресто-Никольском храме в г. Суздале незаконным и неправомерным. Суздальское Епархиальное Управление просит Вашего личного вмешательства в решение вопроса о передаче этого храма для нужд Епархиального Управления РПСЦ и для воскресной школы.

Управляющий делами Российской Православной Свободной Церкви, член Архиерейского Синода Русской Православной Церкви Заграницей

Е. ВАЛЕНТИН
Епископ Суздальский и Владимирский

Уважаемый товарищ секретарь, прошу Вас сообщить, пожалуйста, в каком из отделов ЦК КПСС находится отдел, занимающийся вопросами подготовки документов к печати. Хотелось бы узнать, кто из работников этого отдела занимается вопросами подготовки документов к печати.

С уважением,
В. Валентин

В. ВАЛЕНТИН
Институт философии и социальных наук

